

# 点滴小事汇平安



本报记者 吕献峰  
通讯员 闫晓茜 李新

天津地铁西站,作为城市交通动脉的重要交汇点,每日承载着数以万计的人流穿梭往来,犹如一部澎湃的交响乐章。在这熙攘喧嚣之中,市公安局分局西站治安派出所民警郭志林如同一座矗立在人海中的灯塔,始终面带微笑,为过往乘客指引方向,书写着属于自己的警察故事。

“请问去天津站怎么走?我下错站了,快来不及了。”一位提着厚重行李的外地乘客焦急询问。郭志林迅速从人群中走向前,语气温和而坚定:“您先别急,乘坐地铁一号线到西南角换乘二号线,往滨海国际机场方向坐4站就能到达。换乘时,您一定看好方向。”他的解答指向明确、言简意赅,让迷茫的乘客顿时安心不少。给乘客指路,是郭志林每天常做的事情,但他的日常工作远不止这些。巡逻防控、消防安检、排查隐患,忙碌的身影穿梭于站厅、站台、安检口等地铁站的各个

角落,事无巨细,尽心尽力。“小李,这几天工作顺手了吗?登记台账要做好,有不懂的一定及时问。”对着安检口处新来的安检员,郭志林严肃又不失亲切地叮嘱着。“好嘞,郭师傅,上次您教我们的那个动作,您看这样对吗?”趁着休息时间,小李拉着郭志林请教擒拿动作。“手再抬高一点儿,对,不错不错。”郭志林点点头,露出欣慰的笑容。

得益于过去在公安特警总队的工作经验,郭志林还承担着给车站工作人员进行战术战法培训的工作。为了找到更适用于地铁复杂环境下的战术战法,他阅读大量相关书籍,潜心研究,最终自创了小群组作战战术,有效地提升了团队协作效率,使得应急处置更为迅速有效,成为了同事们眼中的实战教科书。“有乘客在站台摔倒流血。”听到对讲机里传来呼叫,郭志林马上从安检口往站台赶。只见站台上一名老人坐在地上,头上有血顺着脸颊流了下来。“我去服务中心拿急救箱。”见郭志林来了,守在老人身边的

站台工作人员站起身来。“不用,我这里有。”郭志林像变魔术一样掏出一卷纱布和一次性酒精棉球,熟练地为乘客处理伤口:“您别担心,伤口不深,我给您简单弄弄,再陪您去医院。”总是比别人多带几件东西,有备无患,这是郭志林的工作习惯。这也得益于他的一个特殊爱好——收集警务装备,并把其中一些装备用于实践,给工作带来便利。装着纱布和酒精棉球的,就是他自购的承载装备。

郭志林的办公室宛如小型警用装备博物馆,陈列着各种各样的警械、通讯器材、防护装备,其中有最新的智能执法终端,也有他二十多年前在特警总队时用过的老式装备。每每看着这些藏品,他的热情如同一个小男孩看见了满屋子的变形金刚。郭志林喜欢研究新装备的性能特点,感叹科技进步为警务工作带来的巨大改变。抚摸着那些旧款的警务装备时,他又充满温情:“这个枪托已经过时了,却是我在特警总队时的老伙计,陪我出过好几次很危险的任务。它们记录着我们的成长,每一次拿起,都是对过去热血岁月的一次回首。”说出这些话时,他眼中闪烁着对过去的怀念和对未来的期待。每一个微小的行动,每一次用心的帮扶,每一件积累的警务装备,都在无声诉说着郭志林对人民公安事业的挚爱与执着。

他或许只是一名普通的地铁驻站民警,像他这样日复一日坚守在岗位的藏蓝身影还有很多很多,但正是他们的默默付出,才铸就了城市的安宁与和谐,构筑起了一道坚不可摧的安全防线。(市公安局提供照片)



## 忽视陪伴父母 法官入户调解

本报讯(记者李倩)近日,静海区人民法院成功调解一起家庭矛盾,实现家和人好、案结事了。

本案中,一对年逾七旬的老夫妻将自己的儿子和儿媳告上法庭,要求返还村里自己“用不着”的几间平房。承办法官通过梳理诉讼材料发现,原告老夫妻并未因为索要赡养费而起诉其子女,而是仅仅因为几间闲置的平房。于是,法官决定亲自跑一趟,去老夫妻家中,听听他们的真实诉求。

“我们俩七十多岁了,儿子、孙子都不来看我们,也不管我们。”在老夫妻家中,承办法官耐心向二位老人询问家中近年来的情况,掌握双方矛盾“症结”。原来,子女在日常生活中忽视了对老人的陪伴,且双方经常发生激烈口角,长期矛盾怨怼积攒爆发后,导致多年不联系、不走动,老人一气之下便将子女告上法庭。

“树欲静而风不止,子欲养而亲不待,亲人之间没有什么矛盾是解决不了的。”掌握相关情况,承办法官第一时间联系老人的儿子和儿媳,以亲情为出发点进行释法说理教育。多次沟通后,被告认识到了自己在生活中对父母关心不够、态度不好等问题,并表示今后一定会“常回家看看”。最终,双方冰释前嫌,老人也主动撤回诉讼,矛盾纠纷得到实质性化解。

## 直升机海上救援 船员病情得控制

本报讯(记者李倩 通讯员王相锋 曾觉锐)日前,巴拿马籍“星夜女神”轮在锚地等待进港时,一名船员突发疾病需紧急就医。东疆边检站接到求助电话后,第一时间开通“紧急通道”,迅速为该船员办妥边检手续,确保及时入境就医。

当日清晨,该轮在大沽口北锚地等待靠泊天津港汇盛码头期间,外轮大副巡查时发现,三副正躺在地上浑身抽搐,鼻子流血、口吐白沫,已失去知觉。该轮代理在接到船长救助申请后,紧急沟通各部门,并联系直升机对该船员进行救助。接报后,东疆边检站第一时间启动预案,开启“紧急通道”,同意通过直升机将船员转运至陆地,并转120送往医院救治。救护车到达医院后,东疆边检站执勤民警迅速进行人证对照,为该船员办妥入境手续,为其救治争取宝贵时间。目前,该船员病情得到有效控制,继续留院观察。

## 高速现“不速之客” 交警及时处置

本报讯(记者王赫岩)春光正好,沿高速公路出游的车流量也出现增长。两只小羊出现在京津高速公路上“溜达”,过往车辆纷纷紧急避让。高速交警及时妥善处置,消除潜在的交通安全隐患。

4月3日11时许,高速支队京津大队交警赵立伟、辅警李部杰在巡查至京津高速公路下行69.3公里时,发现有两只小羊在高速公路应急车道上“悠闲漫步”,情况十分危险。高速交警停车后做好安全防护措施。交警、辅警在附近进行安全示警,提醒过往驾驶人注意减速缓行,避免小羊惊慌失控;同时化身“牧羊人”向小羊靠近,将两只小羊赶出了右侧护栏,并引导护栏外的羊群远离高速公路护栏。交警判断,小羊进入高速公路的原因是附近有边网破损,牧羊人也很可能就在附近。功夫不负有心人,交警很快在附近边网内看到了正在寻找小羊的牧羊人,也找到了边网破损处。交警对“牧羊人”进行了安全教育。

## 国家安全主题灯光秀 点亮海河东岸

今年4月15日是第9个全民国家安全教育日。河东区多层次多领域广泛开展“4·15”全民国家安全教育活动,切实增强全民国家安全意识和素养,推动国家安全教育深入开展。4月7日至22日,利用地标性建筑举办国家安全主题灯光秀,点亮海河东岸。随着国家安全主题的绚丽灯光,全民国家安全教育也拉开序幕。

本报记者 张家民  
通讯员 杨春雨 摄影周伟



## 多形式宽领域全覆盖 推动国家安全教育入脑入心

本报讯(记者张家民 通讯员韩伟)4月15日将迎来第九个全民国家安全教育日,今年活动主题是“总体国家安全观·创新引领10周年”。为深入学习宣传贯彻总体国家安全观,提高各级领导干部统筹发展和安全能力,增强全民国家安全隐患意识和素养,本市将举办一系列主题突出、内容丰富、特色鲜明、覆盖广泛的国家安全宣传教育活动,涵盖学习研讨、研究阐释、活动引领、宣教普及、浓厚氛围5个方面30多项重点活动。

在理论学习方面,市委理论学习中心组发挥头雁效应,开展国家安全专题学习,市委组织部举办市管干部国家安全大讲堂,市有关部门将举办“总体国家安全观·创新引领10周年”专家智库座谈会、国家安全学高层次人才培养研讨会、新时代总体国家安全观研讨会等一系列学术交流活动。研究阐释方面,在中央和市级主要媒体刊发国家安全理论文章,编印《总体国家安全观学习资料》,录制国家安全理论公开课和宣讲视频。活动引领方面,举办“奋进新时代 护航新征程”国家安全主题成就展、

“我和新时代国家安全”主题情景讲述会、全市大学生国家安全主题艺术展“以高水平安全保障高质量发展”年画娃娃艺术展、国家安全主题话剧周,打造富有津派特色国家安全宣传活动。宣教普及方面,组织市学习宣传贯彻党的二十大精神国家安全宣讲小分队、人民防线宣讲团、老战士宣讲团等,推动国家安全教育进机关、进企事业单位、进农村社区、进校园、进军营、进新经济组织和新社会组织。浓厚氛围方面,推动建设一批符合总体国家安全观要求的教育基地,组织军营开放日活动,打造“总体国家安全观号”京津城际、地铁专列、公交专车专线和共享单车,创作国家安全主题泥塑、面塑、剪布、芦苇画等系列非遗文创品,推动教育日活动有滋有味、出新出彩。